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Sessão Ordinária do dia 20 de agosto de 2024 - Ata n.º 74. 

Aos vinte dias do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, secretariado pelos Sr.s Deputados Arilson Chiorato (na função de 1.º 

Secretário) e Maria Victória (2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os 

trabalhos da 74.ª Sessão Ordinária da 2.ª Sessão Legislativa da 20.ª 

Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta terça-feira. Solicito à Deputada 

Maria Victoria que proceda à leitura da Ata da sessão anterior. 

SR.ª 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victoria - PP): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura da Ata da 73.ª Sessão Ordinária, de 19 de agosto de 2024.) É 

o que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto o Deputado Arilson se há Expediente a ser lido. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Arilson Chiorato – PT): Não há Expediente a 

ser lido, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vamos já de imediato ao 

Grande Expediente. Estamos recebendo aqui na Casa a atleta olímpica na 

modalidade salto em altura, Valdiléia Martins, paranaense, do município de 



Querência do Norte, acompanhada dos familiares, do Sr. Nilton Bezerra, e do 

Superintendente do Incra. Sejam bem-vindos aqui. Acabo de ver o nosso amigo 

Baggio, lá da minha terra, do Sudoeste do Paraná. Com a palavra o Deputado 

Professor Lemos, para a saudação aos nossos visitantes e à atleta. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados e 

Deputadas, quero cumprimentá-los, ao tempo que cumprimento toda a população 

que está acompanhando a nossa sessão. Quero cumprimentar aqui os policiais 

militares que nos honram com suas presenças na Assembleia, e um cumprimento 

especial a esta comitiva, já anunciada pelo Presidente, que acompanha a Valdiléia 

Martins, a Val. Um cumprimento especialíssimo à Val, nossa atleta olímpica, que 

nos honra com sua presença na Assembleia e que é um orgulho para o Paraná, 

para o Brasil. Ela representou muito bem a população brasileira lá em Paris. 

Quero, mais uma vez, dizer da importância que tem o esporte na vida de todos 

nós. No Município de Querência do Norte nasceu a Val, na agricultura. A Val é de 

uma família assentada no assentamento Pontal do Tigre. A Val começou a 

despertar para o esporte com o estímulo do pai, do assentado da reforma agrária, 

o Israel Martins, mas teve a acolhida lá no Colégio Centrão, colégio do campo, 

participou de jogos escolares e sempre com sucesso. A Val não estava só, tem 

mais sete irmãos, irmãos e irmãs, e toda a família participando do esporte, 

estimulada pelo pai, pelo Israel Martins, e estimulada pelos professores também lá 

na escola. Ela participou de vários momentos aqui no Estado, também no Brasil, 

fora do Brasil e chegou em Paris. Não foi uma caminhada fácil. Literalmente, ela 

teve que ultrapassar muitos obstáculos, muitos obstáculos, mas fez uma 

superação. Chegou em um momento que ela não tinha lugar para treinar, chegou 

a ficar mais de anos sem treinar, porque não tinha um lugar para treinamento. 

Onde treinava, também treinava com dificuldade. Começou treinando lá no sítio – 

todos acompanhamos as reportagens que foram mostradas no mundo todo, 

saltando varas de pescar, varas de pesca. Foi avançando e é orgulho para todos 

nós, é um exemplo de superação, um exemplo que está despertando, e já 

despertou e continuará despertando muitas crianças, muitos adolescentes, muitos 

jovens, lá em Querência, na região, no Paraná, no Brasil e no mundo. Então, 



quero parabenizar todo esse empenho, todo esse esforço, toda essa dedicação da 

Val; e da sua família, que tem sido assim parceira, desde a infância e a 

acompanha até agora. Inclusive, três dias antes dela competir e superar a marca 

dela mesma e igualar à marca de um 1,92 metro de altura, que foi a marca que 

tivemos no Brasil há 35 anos, ela perdeu o pai. O Sr. Israel faleceu e a família deu 

força, ela ficou lá representando o Brasil e fazendo a vontade do pai. Ela estava 

classificada, mas torceu o pé. Nós estamos olhando para Los Angeles já e 

queremos que ela se recupere dessa contusão o quanto antes. Logo voltará ao 

treino e queremos brilhar junto com ela, em Los Angeles, daqui a quatro anos. 

Então, quero parabenizar e dizer que ela não veio aqui só receber a homenagem, 

ela veio trazer um projeto, um projeto que está propondo e não está propondo 

sozinha – tem a família, tem amigos, tem várias lideranças de Querência do Norte. 

Já encantou aqui também o Incra – estão aqui o Ciro, o Geraldo e o Nilton; já 

encantou também aqui o Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra – está 

aqui o Baggio, Coordenador Nacional do Movimento; e encantou a nós. Queremos 

fazer com que este encantamento tome conta aqui da Assembleia, tome conta do 

Paraná e possamos fazer com que este projeto, que é o Esporte no Campo, 

implantando um Centro de Treinamento Esportivo, homenageando Israel Martins, 

lá em Querência do Norte. Lá no Centrão, lá no assentamento, lá do lado do 

colégio, porque precisa de um espaço adequado para o treinamento. Então, 

acolhemos aqui esta proposta maravilhosa, estamos socializando aqui com todos 

os Deputados e Deputadas e precisamos do apoio do poder público municipal, 

estadual e federal. E haveremos de fazer com que muitas e muitas crianças 

possam se desenvolver a partir desse centro esportivo, representando o Paraná e 

o Brasil nesta modalidade e nas outras modalidades que podemos participar, com 

altivez, trazendo inclusive medalhas para o nosso País. Então, parabéns, Val! 

Conte com esta Assembleia Legislativa nesta luta muito bonita que é a defesa do 

esporte. O esporte é saúde, o esporte é vida. Parabéns! Você é nosso orgulho! 

(Aplausos.) 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Vamos suspender a 

Sessão por alguns instantes para os registros fotográficos, e a Deputada Luciana 

também fará a entrega de uma Menção Honrosa à nossa atleta paranaense. 

(SESSÃO SUSPENSA.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Está reaberta a Sessão. 

Primeiro orador inscrito, Deputado Thiago Buhrer. 

DEPUTADO THIAGO BUHRER (UNIÃO): Muito boa tarde a todos os Deputados 

e Deputadas, nosso Presidente e Mesa. Cumprimento aqui inicialmente a nossa 

atleta Val Martins. Parabéns por representar o Paraná e o Brasil em Paris. 

Ficamos muito felizes em vermos os nossos atletas sendo homenageados aqui 

também. O que me traz hoje aqui, Presidente, é falar e agradecer ao nosso 

Governador Ratinho Júnior. Hoje, junto com ele, junto com toda a equipe do 

Governo, da Prefeitura Municipal de São José dos Pinhais, tivemos a inauguração 

do Terminal Metropolitano Afonso Pena. Esse terminal vai ter praticamente mais 

de 30 mil usuários por dia, 26 plataformas, 16 lojas, entre essas lojas questões da 

Sanepar que vão poder ser resolvidas lá, questão do emprego através de Agência, 

além de um parque infantil, além de academia ao ar livre. Então é extremamente 

moderno esse terminal, que vai fazer toda a diferença tanto para São José dos 

Pinhais como também para a Região Metropolitana. Um terminal que há muitos e 

muitos anos era aguardado por toda a nossa comunidade, em especial da região 

do Afonso Pena, Guatupê, Ipê, Cristal e toda aquela região que será agora 

também contemplada, podendo os nossos usuários terem uma forma digna de ir e 

vir para o seu trabalho, para a sua casa, enfim, tendo um transporte coletivo. Dar 

os parabéns também ao Gilson e à Amep, que fez um trabalho fantástico para que 

pudéssemos retirar esse projeto do papel, assim como a Secretaria de Transporte 

e Trânsito de São José dos Pinhais, na pessoa do Lucas Pigatto, que também não 

mediu esforços, junto com a Prefeita Nina Singer, para que esse projeto pudesse 

sair do papel e atender a população de São José dos Pinhais. Estiveram lá junto 

conosco hoje o nosso 1.º Secretário e futuro Presidente desta Casa, o Alexandre 

Curi, prestigiando essa inauguração, assim como o Deputado Samuel Dantas e 



tantas outras autoridades prestigiando esse momento importante para o município 

de São José dos Pinhais. São José dos Pinhais que teve mais boas notícias no 

dia de hoje, onde o Governador também anunciou a empresa vencedora e assinou 

o contrato da ligação entre São José dos Pinhais e Mandirituba, ligação que vai 

ajudar muito, principalmente na questão dos contornos, Contorno Sul e Contorno 

Leste, desafogando – muitas vezes pessoas que vêm de Quitandinha, Campo do 

Tenente e Piên vão poder cortar e não passar mais ali naquele entroncamento de 

Fazenda Rio Grande e toda aquela região, podendo fazer por dentro ali, ligando 

Mandirituba por regiões rurais de São José dos Pinhais, como Colônia Marcelino, 

Cotia e Agaraú, chegando até o Campo Largo da Roseira. Campo Largo que 

recebe a nossa fábrica da Volkswagen. Então, vai ser uma ligação extremamente 

importante, fazendo um elo entre São José dos Pinhais e Mandirituba. Lembrando 

que naquela região, também, a Electrolux está fazendo uma das fábricas mais 

modernas do Brasil, o qual vai fazer toda uma diferença para aquela região, 

gerando emprego, gerando renda e desenvolvimento. Então, essa ligação é muito 

aguardada. Lembro ainda quando meu pai, que já foi aqui deputado estadual, 

muitas vezes visitando aquela região, as pessoas não acreditavam. O Marcelino é 

uma das regiões mais longes do Centro de São José dos Pinhais, onde tem uma 

igreja ucraniana belíssima, e hoje vai receber esse tão esperado asfalto, que vai 

trazer muito desenvolvimento para aquela região, que eu tenho certeza que vai ter 

um desenvolvimento ainda maior. Além de hoje termos a licitação, a tão esperada 

licitação do novo Hospital de São José dos Pinhais, esse hospital que o Governo 

do Estado tem nos ajudado, com várias parcerias com a Prefeitura de São José 

dos Pinhais, através da Secretaria de Saúde de lá, que é um antigo sonho de toda 

população são-joseense. E hoje podemos ver essa licitação ocorrendo, assim 

como toda questão do terreno já preparado. Logo, logo, vamos poder inaugurar 

esse hospital que é esperado, com mais de 300 leitos, e que tenho certeza que vai 

fazer muito bem para saúde de São José dos Pinhais. Obrigado, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Delegado Tito Barichello. 



DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero cumprimentar o 

Ex.mo Sr. Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná; cumprimento 

o Líder do Governo, o Líder da Oposição e você cidadão de bem e cidadão 

honesto que me assiste através da TV Assembleia. A bandidagem eu não 

cumprimento. Cumprimento a imprensa livre. Utilizo a palavra, neste exíguo 

espaço de tempo, primeiramente para homenagear o Pancho Bylly, que é o 

Armando Gomes, que foi palhaço de rodeiro por muitos anos e é uma figura 

lendária aqui no Estado do Paraná. Meus parabéns, em nome da Assembleia 

Legislativa e do Delegado Xerifão. Também utilizo a palavra para parabenizar 

quatro policiais militares da Rotam – Rondas Ostensivas Tático Móvel, que 

arriscaram suas vidas em um confronto e, felizmente, não se machucaram. O 

criminoso não pratica mais ilícitos na terra atualmente e não incomoda mais a 

sociedade paranaense. Parabéns por arriscarem suas vidas em prol de toda a 

sociedade. E aproveito o ensejo destas palavras para informar que o Projeto de 

Lei que reformula, que reenquadra, que reestrutura a Polícia Militar deixou de 

tramitar no regime de urgência. Agradeço ao Líder do Governo Hussein Bakri, 

agradeço ao Governador do Estado do Paraná, para que juntos possamos, em um 

procedimento ordinário, comum, não célere, construirmos, Soldado Adriano José, 

um Projeto de Lei que vá ao encontro dos interesses dos praças, dos oficiais, com 

proporcionalidade, com razoabilidade. Tenho certeza de que V.Ex.ª, juntamente 

com os Deputados Estaduais, vão construir algo que materialize o respeito que 

temos pelos praças e pelos oficiais, para que possamos juntos materializar, 

concretizar um Projeto de Lei que faça a diferença e que represente o orgulho que 

temos dos nossos policiais militares. Como delegado de polícia, sempre tive apoio 

da Polícia Militar, da Polícia Penal, da Polícia Científica e não poderia neste 

momento me furtar ao apoio incondicional a esses heróis, heróis que arriscam 

suas vidas cotidianamente, heróis que não sabem se voltarão para casa, heróis 

que têm o apoio do Delegado Xerifão, e terão sem dúvida alguma o apoio desta 

Casa Legislativa na reestruturação dos cargos. Como já disse em momento 

anterior, parabenizo o Líder do Governo Hussein Bakri pela sensibilidade, pela 

competência, pela dedicação. Temos a certeza absoluta, senhores, de que juntos, 



em uma Audiência Pública que realizaremos oportunamente, vamos discutir, sim, 

vamos conversar, vamos parlar, que é a função do Parlamento, para buscarmos 

uma equação. Como disse, para alcançarmos os princípios da proporcionalidade, 

da razoabilidade, analisando obviamente a realidade fática do Governo, mas 

compreendendo a importância de V.Ex.as para toda a sociedade. Contem com o 

Delegado Xerifão. Jamais, em tempo algum, vou deixar vocês de lado, porque a 

segurança do Paraná, a segurança de Curitiba, a segurança de todas as nossas 

cidades, além da Polícia Civil, que investiga, nós dependemos da Polícia Militar, 

polícia ostensiva que está nas ruas e que é um orgulho para o Estado do Paraná. 

Já fui delegado em Minas Gerais e digo a vocês: a nossa Polícia Militar, com todo 

respeito à Polícia Militar de Minas Gerais, é melhor, mais estruturada, Sr. Líder do 

Governo, que a de Minas Gerais, que a de São Paulo, que conheço, que a do Rio 

de Janeiro. Nossos homens são mais corajosos, nossos homens arriscam suas 

vidas, como arriscaram a vida em um confronto com um criminoso armado. 

Poderiam tirar o pé, poderiam não ir atrás, mas garantiram o cumprimento da lei. 

Esses heróis merecem o nosso respeito. E isto não é discurso, isto é a verdade, 

porque é esta verdade que transforma o Paraná em um estado seguro, que 

transforma Curitiba na Capital mais segura do Brasil. Temos crimes, senhores? 

Temos. Temos tráfico, temos biqueira, temos um monte de problemas, mas se 

compararmos com as outras capitais dos 26 Estados e mais o Distrito Federal, 

sem dúvida alguma, temos a Capital mais segura. Conheço profundamente a 

segurança pública de diversos estados, estive no Rio de Janeiro, já falei para 

vocês, já subi o Morro do Alemão, já estive em locais tomados pelo tráfico e 

aqui… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Delegado Tito, 

um minuto para concluir. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): E aqui no Paraná, aqui 

em Curitiba bandido não se cria e, quando se cria, cai em confronto com a polícia. 

Parabéns, policiais militares, por esse enfrentamento. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Professor Lemos. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Hoje subo mais uma vez à tribuna e, 

neste momento, quero me dirigir aos policiais militares da reserva, os da ativa, 

praças, oficiais. Recebemos várias mensagens, nem todas demos conta de 

responder, mas responderemos na sequência, e as mensagens trazendo muitas 

preocupações com o projeto que foi apresentado pelo Governador, que vai 

reestruturar a carreira do pessoal militar no Estado do Paraná, e aí várias 

reclamações. Conversei com o Presidente Deputado Traiano e ele disse que o 

Governo vai retirar o regime de urgência e o projeto só voltará na pauta em 

outubro. É importante que de fato se retire o regime de urgência e que faça um 

debate mais aprofundado com toda Polícia Militar, ouvindo inclusive o clamor que 

vem lá dos praças, o clamor que vem de quem já está na reserva. É muito 

importante que nos lembremos da luta feita no Paraná quando apresentamos aqui 

uma Proposta de Emenda Constitucional, isso foi no ano de 2009, era a PEC 64, a 

PEC do Subsídio, foi aprovada em 2010 e foi implementada em 2012. Mas antes 

de implementar, o Governador Beto Richa discordou de um ponto da Emenda 

Constitucional n.º 29 da nossa autoria, que era considerar a Polícia Militar do 

Paraná como carreira de ensino superior. É assim que tem que ser considerada. A 

Polícia Civil no Estado já é carreira de ensino superior e nós estávamos igualando 

para que a carreira não fosse diferente, por exemplo, no salário e nas condições 

de trabalho. Por exemplo, ter jornada de trabalho definida, e não um policial militar 

trabalhar continuamente, várias horas por semana, por dia, não tendo um 

limitador, um teto de carga horária semanal. E o salário também não ser menor. 

Hoje, o salário da Polícia Militar, especialmente os praças, comparado a outros 

policiais do nosso Estado, é o menor salário. Isso precisa ser mudado. E podemos 

aproveitar essa disposição do Governo de reestruturar a carreira da Polícia Militar 

para fazer justiça a todo policial, fazer justiça aos oficiais, fazer justiça aos praças, 

fazer justiça aos policiais que já contribuíram muito e hoje estão na reserva, estão 

aposentados e não podem ser esquecidos, porque prestaram um trabalho 

relevante para a segurança do nosso Estado. Então, foi muito importante que o 



Governo considerou o apelo dos policiais retirando o regime de urgência. Quero 

pedir ao Governo que seria importante retirar o projeto para rediscutir. Só retirar o 

regime de urgência ainda vai pairar sobre os policiais, especialmente os praças, a 

preocupação. O correto seria retirar o projeto, ele seria restituído ao Palácio 

Iguaçu, para fazer um debate amplo com a Polícia, e aí sim fazer os ajustes 

necessários no projeto para que ele possa voltar aqui, todo mundo aplaudir o 

projeto e votarmos por unanimidade a favor da restruturação da carreira da Polícia 

Militar, fazendo justiça a todos os policiais, da ativa, da reserva, aposentados, 

praças e oficiais. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Nelson Justus. 

DEPUTADO NELSON JUSTUS (UNIÃO): Senhor Presidente, Sr.s Deputados, 

tenho falado pouco, mas ouvido muito, prestado atenção naquilo que se fala aqui 

na Casa. E ontem saí daqui um pouco magoado. Não gostei das coisas que ouvi 

aqui na Casa, porque podemos discordar e devemos discordar, mas não 

machucar o colega, o companheiro, os nossos pares ou ímpares, não podemos 

fazer isso. Isso é desagradável. Ora, dizer que o Governador está privatizando 

tudo e vendendo tudo a preço de banana não é verdade, Deputado. Não é 

verdade. Não privatizou a educação, como disseram ontem, não. Quero falar da 

Ferroeste. Dizer que nós Deputados não conhecemos nenhum trem, isso não é 

elegante, não é elegante. Posso dizer que conheço belos trens, inclusive o Bala, 

no Japão. Fico mais à vontade porque fui Secretário de Transportes e comandei a 

Ferroeste. Desde aquele tempo, a Ferroeste já dava prejuízo para o Estado e 

deveria ser privatizada, sim, há muito mais tempo. Governo nenhum, nem o 

Estadual, nem o Federal têm recursos para fazer os nossos trenzinhos andarem, 

não. A iniciativa privada, com financiamentos externos e dinheiro do Governo 

Federal, aí sim; caso contrário, não vamos. Vamos continuar com cabide de 

empregos e vendo as coisas não prosperarem. Mas, tudo isso pode. Estou aqui há 

34 anos, 34 anos que frequento esta Casa como Deputado, ininterruptos, e a vida 

inteira foi assim: quem tem voto, vota e ganha; quem não tem voto, esperneia. 

Entra Governo, passa Governo, não muda. Ora, o próprio Governador Requião se 



utilizava dos mesmos recursos. Recordo-me aqui do Deputado Alexandre Curi, em 

quanto tempo aprovamos a votação do Conselheiro do Tribunal de Contas? Muito 

mais rápido do que este projeto da Ferroeste. E aconteceu alguma coisa? Nada. 

Foi ótimo. Não morreu ninguém, está tudo bom, porque é assim o processo. Ora, 

e testemunho porque o Presidente era conhecido meu ou era eu mesmo e o 

Secretário era o Alexandre Curi. Não muda, não muda. O Governo tem a máquina; 

se tem voto, vota. Agora, podemos mudar, discordar, mas ofender, dizer que a 

Assembleia é uma vergonha, que se envergonha de ser Deputado... Meu Deus do 

Céu, recomendo a quem se envergonha de Deputado, que passe no 

departamento de pessoal e peça a conta, passe a régua e vá embora. Se eu tenho 

vergonha de ser Deputado, tenho vergonha da Assembleia! Não se diz isso, 

machuca. Podemos discordar: “Não concordo com isso. Não concordo com a 

privatização. É uma questão ideológica”. Mas, ofender a quem concorda não é 

legal, não é bom, não presta. Então, faço questão de usar este horário para fazer 

este reparo, que somos realmente o que fazemos. Por isso temos que fazer bem 

feito. E não precisamos ofender a quem quer que seja, nem generalizar, porque 

isso é de uma burrice tão grande que não combina conosco. Muitas vezes nem 

com famílias inteligentes, preparadas, tradicionais, com um passado, presente e 

futuro na política, ofendendo, machucando. Não é esse o caminho. Posso garantir 

a vocês, com os meus 76 anos de idade, que esse não é o caminho… (É retirado 

o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Nelson, por 

favor, um minuto para concluir. 

DEPUTADO NELSON JUSTUS (UNIÃO): A todos aqueles que vão votar hoje, 

podem votar sem vergonha nenhuma. Não é vergonha votar de acordo com a sua 

consciência, até porque fomos conversar com os diretores da Ferroeste, fomos 

instruídos, vimos do que se está falando, do que se está tratando. E aqueles que 

realmente tiverem vergonha da Assembleia ou vergonha de serem Deputados, o 

nosso Dr. Bruno está à disposição para quem quiser assinar, o setor de pessoal, e 

segue o baile. Mas, sem ofensas, porque não vou permitir, como também não vou 

ofender a quem quer que seja! Muito obrigado, Sr. Presidente. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela Liderança do PP, 

Deputado Soldado Adriano José. Antes da fala do Deputado Soldado Adriano, 

registro a visita de acadêmicos do curso de Direito da Faculdade Isepe, de 

Guaratuba, Projeto Rolê Cívico Paranaense, acompanhados pelas estagiárias do 

Tribunal de Justiça, Clara Espíndola e Catarina de Oliveira, e da Prof.ª Sabrina 

Fontoura Venâncio. Sejam bem-vindos à nossa Casa. Também do Prefeito de 

Ângulo, por solicitação do Deputado Denian Couto, Prefeito Rogério Bernardo. 

Seja bem-vindo. Deputado Soldado Adriano com a palavra. 

DEPUTADO SOLDADO ADRIANO JOSÉ (PP): Senhor Presidente Traiano, Sr.as 

Deputadas, Sr.s Deputados, público que nos assiste pela TV Assembleia e pelas  

redes sociais. Depois de um tempinho sem subir à tribuna da Assembleia, subo 

aqui para tratar de alguns assuntos importantes para a Polícia Militar e para o 

Corpo de Bombeiros do Estado do Paraná. Primeiro, quero aqui destacar o que o 

Governador Ratinho Júnior tem feito de avanços e a atenção que ele tem dado 

para as forças de segurança, aqui no Estado do Paraná, os avanços que têm 

acontecido. Ultimamente, o Governador autorizou, o Governador Ratinho Júnior 

autorizou a reestruturação da Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros, depois de 

já ter feito isso nas outras carreiras das forças de segurança. E pela informação 

que obtive pela Liderança do Governo, essa reestruturação impacta em um 

montante de aproximadamente R$ 1 bilhão. Esse Projeto chegou na Assembleia 

Legislativa ontem e todos nós deputados e deputadas acompanhamos o que esse 

Projeto trouxe de desconforto, principalmente para a base da Polícia Militar, aos 

praças da Polícia Militar. Então, hoje, depois de muito trabalho de muitos 

deputados desta Casa, o Presidente da Casa, o Deputado Alexandre Curi, o Líder 

do Governo Deputado Hussein Bakri, que muito inteligentemente, junto com o 

Deputado Gugu Bueno, junto com vários deputados, trabalhou, inclusive eu estive 

junto, para que esse Projeto fosse retirado do regime de urgência. Esse Projeto se 

continuasse no regime de urgência não teríamos tempo de discutir, aqui na 

Assembleia Legislativa, muito menos a possibilidade de apresentar emendas para 

melhorar e atender o que tem dentro do projeto o que precisamos mudar. A 

questão dos interstícios para a promoção das praças que no Projeto estava para 



cinco, seis anos, o que é um absurdo. Então, com relação ao Projeto de 

reestruturação foi retirado do regime de urgência. É inteligente essa ação por 

parte da Liderança do Governo, para que possamos debater e melhorar o que for 

possível melhorar nesse projeto, de uma maneira que possamos atender todos. O 

que não podemos admitir é que haja distinção dentro da Polícia Militar: oficiais e 

praças. A Polícia Militar é uma só. Então, temos de tratá-la com isonomia de 

maneira igualitária. Um outro ponto que quero destacar são duas pautas na qual 

participei, na questão da reestruturação não participei e não fui convidado para 

nenhuma reunião. Enquanto Presidente da Comissão de Segurança Pública, não 

sabia absolutamente de nada dessa reestruturação, fiquei sabendo quando ela 

chegou aqui na Assembleia Legislativa, como a maioria dos deputados. Quero 

falar de duas pautas em que eu, particularmente, tenho trabalhado nelas desde o 

início do mandato. E as pautas que eu trabalho e que participo hoje tenho orgulho 

de subir aqui para trazer uma resposta positiva para a Polícia Militar e para o 

Corpo de Bombeiros, que é o quadro de oficiais especialistas, que é uma 

demanda antiga da Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros, que o Governador 

Ratinho Júnior, corajosamente, teve a sensibilidade de mandar essa pauta aqui 

para a Assembleia Legislativa. Relatei esse Projeto hoje na Comissão de 

Constituição e Justiça, aprovamos a constitucionalidade e vamos avançar nesse 

Projeto, que vem para valorizar a base da polícia militar, que é a possibilidade do 

2.° Sargento, o 1.° Sargento e o Subtenente poderem prestar um concurso interno 

e passar à graduação de oficiais. Eles poderão ser 2.° Tenente, 1.° Tenente, 

Capitão, Major, chegando até a Tenente-Coronel, que é o que diz a Lei Federal. 

Então, fico muito feliz de também poder, nesse mesmo Projeto, incluir, melhorar, 

na verdade, o art. 44 ‘a’, que dá a possibilidade para o 1.° Sargento, seis meses 

antes de ele ir para a reserva remunerada, ser promovido a Subtenente. E o art. 

44 ‘b’, que estamos defendendo também desde o início do mandato, que é a 

possibilidade do Subtenente, seis meses antes de ir para a reserva remunerada, 

ser promovido a 2.° Tenente. Um avanço que entra para a história da Polícia 

Militar. E, aqui, quero dizer para o Governador Ratinho Júnior que, da mesma 

forma com que ele tem inúmeros projetos dentro do Governo do Estado que o 



torna um Governador referência para o Brasil, esse Projeto do quadro de oficiais 

especialistas que o Governador mandou hoje para a Assembleia Legislativa, sem 

sombra de dúvida, será aprovado mais um projeto que vai ser referência para o 

Brasil. Obviamente que têm algumas emendas que precisamos aprovar e 

apresentar aqui dentro desse projeto, e que estaremos discutindo nos próximos 

dias. Coloco-me à disposição dos deputados e deputadas para que possamos 

avançar e aprovar, aqui no Plenário, esse projeto o quanto antes. Um projeto que 

é de extrema importância diz respeito à aposentadoria dos nossos policiais, que 

contribuíram 25, 30, 35 anos, quando estão na reserva remunerada, por um 

motivo ou outro eles são excluídos, e, automaticamente, eles acabam tendo aí os 

seus vencimentos, o salário cortado, o que não acontece em outros órgãos, em 

outras instituições, apenas e tão somente na Polícia Militar. É uma pauta que 

vínhamos trabalhando e agora temos o entendimento, por parte do Governo, que 

isso vai ser revisto. E hoje temos aproximadamente 70 policiais que tiveram seus 

vencimentos cortados e temos o entendimento, apresentamos uma proposta na 

Casa Civil que está sendo estudada para que esses policiais, 70 policiais, sejam 

reincluídos e possam ter aí os seus vencimentos de volta. Então, subo aqui mais 

como uma maneira de agradecer o Governador Ratinho Júnior. Obviamente que 

todos esses projetos que vêm e que tratam de reestruturação causam tudo isso 

que vêm causando, mas dizer para nossa base da Polícia Militar: podem contar 

comigo, enquanto deputado estadual, enquanto Presidente da Comissão de 

Segurança Pública, fiquei 10 anos na Polícia Militar. Aqui, na Assembleia, temos 

muitos deputados e deputadas que têm experiência, Deputado Do Carmo, com as 

forças de segurança e que podem contribuir com o debate. Quero até fazer um 

apelo para que todas as discussões que estiverem relacionadas às forças de 

segurança nesta Casa, dentro do Governo, que os deputados que fazem parte das 

forças de segurança sejam chamados para o debate porque temos muito a 

contribuir. Depois que vem para cá, para a Assembleia Legislativa, não adianta 

querer jogar o abacaxi para nós, porque não vamos segurar o abacaxi aqui não. 

Quem criou o abacaxi que chupe o abacaxi sozinho. Estou aqui à disposição para 

que possamos trabalhar e valorizar as forças de segurança. 



Deputado Do Carmo (União): Deputado, um aparte? 

DEPUTADO SOLDADO ADRIANO JOSÉ (PP): O senhor tem o aparte, Deputado 

Do Carmo. 

Deputado Do Carmo (União): Deputado, quero primeiramente lhe parabenizar 

por esse trabalho que o senhor está à frente da Comissão de Segurança, e para 

deixar muito claro que a Assembleia tem diversas comissões e as comissões são 

pertinentes e nós escolhemos o senhor como representante da Comissão de 

Segurança. E quero aqui enaltecer a postura do Governador do Estado do Paraná, 

de ser sensível ao pleito dos policiais que, desde ontem, estão aflitos, para que 

seja melhor explicado, para que seja melhor dialogado, para que definitivamente 

façam uma coisa justa. Então, quero agradecer ao Líder do Governo, Hussein 

Bakri, que conversamos ontem, também, Deputado Jacovós, e V.Ex.ª que nos 

ajudou muito. Acho que a partir de agora V.Ex.ª vai estar neste debate também 

representando todos nós, porque é o Presidente da Comissão de Segurança, e 

quero enaltecer aqui a postura e me colocar à disposição. Muito obrigado. 

DEPUTADO SOLDADO ADRIANO JOSÉ (PP): Deputado Do Carmo, até 

estávamos conversando com o Deputado Jacovós, com o Delegado Tito, o Marcio 

Pacheco, o Batatinha, o Tiago Amaral, para de repente a possibilidade, Presidente 

Traiano, de fazermos até uma audiência pública nesta Casa, para debater essa 

questão da reestruturação salarial da Polícia Militar do Estado do Paraná. Quando 

falamos em reestruturação salarial estamos interferindo na vida de homens e 

mulheres que saem das suas casas, todos os dias, para defender a população, 

para defender as pessoas, enfrentando a criminalidade, enfrentando o crime 

organizado. Então essas pessoas, esses homens e mulheres merecem respeito. E 

penso que esta Casa de Leis está preparada e aberta para esse diálogo. Seria 

isso, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próxima oradora, 

Deputada Márcia Huçulak. 

DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): Boa tarde, Sr.as Deputadas e 

Deputados. Venho a esta tribuna muito emocionada hoje para prestar um tributo a 



uma grande mulher que o Paraná perdeu hoje, Curitiba perdeu: Dona Margarita 

Pericás Sansone. Uma mulher à frente do seu tempo, altiva, com uma inteligência 

aguçada e muito assertiva. Conhecida como a nossa primeira-dama de Curitiba, 

mas ela foi muito mais que isso, foi a mentora de muitos e grandes projetos da 

nossa cidade e sempre acompanhou o nosso Prefeito Rafael Greca. Era uma 

mentora, era na casa dela que se arquitetavam grandes projetos; era conselheira 

de todos os secretários da Prefeitura de Curitiba; era com ela que recorríamos 

quando precisávamos encontrar caminhos. Uma poliglota, falava cinco línguas, 

mas, acima de tudo, uma mulher que falava a língua do povo, conhecia as 

necessidades de cada um. Tinha uma genuína preocupação com as mulheres e 

pude conviver com isso. Trabalhou intensamente pela proteção e independência 

das mulheres, especialmente daquelas mais vulneráveis. Assim nasceu em 

Curitiba há mais de três décadas, na primeira gestão do Prefeito Rafael Greca, a 

Casa de Maria para acolher mulheres vítimas de violência, quando ninguém falava 

disso. Trabalhou pela independência promovendo o trabalho, a independência 

financeira das mulheres e o acolhimento delas com os seus filhos. Era atenta a 

tudo o que acontecia em todas as esferas de poder e participou de grandes 

debates e composições políticas, inclusive, aqui, fez a eleição do Prefeito Rafael 

Greca em 2016 e a sua reeleição em 2020. Estava sempre a par do cenário 

nacional, internacional e local. Tive o privilégio de conviver com ela. Sua presença 

firme e perspicaz, seus textos impecáveis eram ponto de apoio do nosso prefeito. 

Grande parte dos discursos do Prefeito Rafael Greca, que é uma sumidade 

conhecida pela sua capacidade, também tinham a sua participação. Seu sorriso 

era a marca da sua presença. Tive o privilégio de conviver, ter o seu apoio e 

orientação nas grandes decisões que tomamos na saúde de Curitiba, em especial 

durante a pandemia. Ela foi muito parceira, se preocupava com as pessoas 

passando fome, com dificuldades, com o emprego, com o trabalho. Também foi 

minha incentivadora na minha eleição, me apoiou e foi minha eleitora, sei disso 

porque me levou para votar junto com ela. Foi minha madrinha em todos os 

sentidos. Quero fazer neste momento, pedir a todos vocês uma salva de palmas 

para essa grande mulher que nos deixou hoje. Uma mulher forte, resiliente, 



determinada. Que Dona Margarita brilhe, siga em paz, siga em luz. Uma grande 

salva de palmas para essa grande mulher. (Aplausos.) Deixo aqui também o 

nosso abraço e tenho certeza de todos os deputados, todos nós desejamos ao 

Prefeito Rafael Greca, que está em um momento muito difícil, as nossas 

condolências, e que ele siga forte no cuidado em Curitiba, neste momento difícil, 

onde Dona Margarita era o grande alicerce do nosso prefeito. Então, desejando 

também ao prefeito, emanando a ele toda a nossa energia e força neste momento 

tão difícil da perda de uma pessoa tão importante para nós. Muito obrigada. 

Deputada Mabel Canto (PSDB): Deputada Márcia, me permite um aparte? 

DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): Pois não. 

Deputada Mabel Canto (PSDB): Também queremos lamentar o falecimento da 

Dona Margarita, em nome da Liderança da Bancada Feminina. É inegável o 

trabalho que ela realizou aqui em Curitiba. Tivemos a oportunidade, no ano 

passado, da bancada homenageá-la com o Prêmio Rosy Pinheiro de Macedo. 

Que bom ter podido homenageá-la naquele momento. 

DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): Foi, ela ficou muito feliz. 

Deputada Mabel Canto (PSDB): Quero deixar também os meus sentimentos ao 

Prefeito Rafael Greca, a você também, Deputada Márcia, por estar neste 

momento em luto, pela amizade e pelo carinho que tinha. 

DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): Obrigada. Muito obrigada. 

Deputado Luís Corti (PSB): Deputada, permite-me um aparte? 

DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): Claro. 

Deputado Luís Corti (PSB): Quero externar aqui a solidariedade à família Greca 

pela perda irreparável. Imagine alguém que perde um pedaço dele, sobretudo o 

Prefeito Rafael Greca, que tinha na esposa, na Margarita, além de uma esposa, 

uma companheira de tantas lutas em favor da comunidade. Eu que tenho uma 

relação de ordem pessoal com o nosso prefeito, que me ajudou tanto quando fui 

Prefeito em São Jorge D’Oeste, não poderia deixar passar desapercebida esta 

oportunidade para me associar as tuas palavras, que é como uma alma gêmea de 



quem se despede neste dia. Deus a guarde, Deus dê força ao nosso prefeito, o 

baluarte de luta incansável Rafael Greca. Ficam registradas as nossas 

condolências e cumprimentos a sua pessoa. 

DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): Obrigada. Muito obrigada. 

Deputado Denian Couto (PODE): Um aparte, Deputada? 

DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): Pois não, Denian. 

Deputado Denian Couto (PODE): Em primeiro lugar, quero cumprimentá-la pelas 

palavras, pela sensibilidade e pela certeza de tudo que foi dito. Sinto-me 

plenamente representado por cada uma das expressões que a senhora usou, 

hoje, aqui, Deputada. Eu gostaria de, em meu nome e em nome do bloco 

Podemos, PSDB e Cidadania, desejar ao Prefeito Rafael Greca muita força nesta 

hora tão difícil. Todos nós paranaenses sabemos o que era o casal Greca e 

Margarita e um pedaço foi embora hoje. Então, quero deixar esse abraço ao 

prefeito e agradecer pelas suas palavras, a sua sensibilidade aqui foi comovente. 

Parabéns. 

DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): Obrigada. Muito obrigada. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Artagão Júnior - PSD): Próximo orador inscrito, no 

Horário da Liderança da Oposição, Deputado Requião Filho. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Presidente Artagão, meus colegas, não ia 

nem falar hoje, mas, todavia, porém, contudo, meu querido Líder Hussein Bakri, 

tive que subir à tribuna para dizer: Graças a Deus que tenho vergonha na cara. 

Morro de medo de ficar na política tanto tempo, que perco a vergonha de fazer 

aquilo que não é certo. Vergonha na cara, Adriano, nos garante correr atrás da 

ética, da moral e de fazer o que é certo. Quando a perdemos, aceitamos qualquer 

coisa; e se tem gente que perdeu, não é problema meu. Mas, diversos assuntos 

para entrarmos, a tabela dos nossos policiais, a Ferroeste, privatizações. A tabela 

dos policiais foi feita por oficiais para oficiais e pisou no pescoço da tropa. Sai de 

regime de urgência, será debatida ou não, vamos descobrir ao longo disso tudo. 

Adoro quando as pessoas citam, Artagão, o meu pai, e teve um amigo nosso em 



comum que nesses dias falou assim: “Quando o teu pai estava aqui, fizemos 

assim”. Eu falei: “Pois é, é porque eu não estava, porque nem para ele eu 

abaixava a cabeça”. Então, tenho esse orgulho de poder dizer que o meu pai me 

ensinou tão bem que se ele fosse fazer um troço errado, eu iria peitar. Então, 

poderia ser o meu pai, o Ratinho, o Beto, o Jaime, o Zé, o João ou o Antônio, 

aquilo que não concordo, deixo claro e digo o porquê. No entanto, todas essas 

discussões hoje ficam menores com a perda do nosso querido Prefeito Rafael 

Greca, que perde a sua esposa. A linda homenagem que a Márcia fez à Margarita, 

que foi amiga de infância do meu pai e da minha mãe, que foi uma conselheira, 

uma parceira, uma estrela-guia na vida do Rafael. Não do Prefeito Rafael Greca, 

mas do Rafael Greca de Macedo, com quem ela dividiu a sua vida. Fica aqui, 

então, o meu sentimento ao Rafael, meus sentimentos à família. Hoje não é dia de 

briga, é dia de prestarmos esta singela homenagem à nossa Primeira-Dama, 

amiga do Roberto, a esposa do Rafael, amiga da Lúcia, da Maristela. Que Deus a 

receba! Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Artagão Júnior – PSD): Último orador inscrito, no 

horário da Liderança do Governo, Deputado Hussein Bakri. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Quero também, em nome de todos os 

meus liderados, manifestar a nossa condolência pelo falecimento da Margarita 

Sansone, essa figura humana formidável, capacitada, competente, um ser 

humano amável, não é, Márcia, você que conviveu tanto! Rogar a Deus que dê 

forças e proteja quem fica, que é o nosso querido e amado Rafael Greca. Que 

Deus dê muita força para ele, porque, como vocês sabem, ela tinha um papel 

preponderante na vida dele. Senhor Presidente e demais colegas, aprendi muito 

aqui nesta Casa. Muito, muito! Do primeiro mandato até hoje sou outra pessoa. A 

vida ensina! E se você não tiver a humildade necessária para reconhecer alguns 

erros que você cometeu você não vai crescer nunca. Eu era mais das reações 

exacerbadas, tinha muita dificuldade no diálogo, vamos dizer, no português claro, 

eu era mais estouradinho! E aprendi. A dor nos faz gemer e aprendemos a 

construir. E tenho um profundo respeito por cada um e cada uma aqui nesta Casa. 

E não é porque é da Oposição que vou deixar de ter também, porque entendo que 



cada um tem o seu papel! É aqui assim. Lá em Brasília, no Governo Lula, ele tem 

a base dele e tem os que são contra. É assim em todo lugar! Na Câmara de 

Vereadores é assim. Então, onde formos existe base e existe Oposição. Agora, o 

que não pode, Deputado Requião, que tenho uma admiração especial por V.Ex.ª, 

é às vezes…, e aí causa não vou dizer o termo revolta, mas um certo furor, querer 

avaliar a postura de um Deputado que está votando da base! Não cabe. É mais ou 

menos como eu querer avaliar a atuação dos Deputados da Oposição. Não cabe. 

Então, acho que temos que ter entre nós um código de ética, um respeito. Além do 

quê, cada Deputado tem a sua independência de votar como achar melhor! Tem a 

sua independência. Quem tem o direito de cobrar dele é o seu eleitor, que o 

elegeu. Então, quero deixar claro isso. Quero rogar que não tenhamos mais 

episódios dessa natureza. Com todo o respeito! Quero dizer que trabalhei para 

caramba, acho que merecia ganhar um salário dobrado de ontem para hoje, 

atendendo diversas solicitações de vários colegas que compõem a nossa base, no 

sentido de que pudéssemos construir um debate mais aprofundado acerca deste 

Projeto tão importante da reestruturação da polícia. Ele é importante, gente! Não 

dá para negar! Agora, ele vai ser melhorado. O Governo assumiu um 

compromisso e já existem alguns temas que estão sendo debatidos lá dentro, que 

podem ser melhorados e vão ser melhorados. E vamos ter o tempo necessário 

para que possamos votar. Hoje, inclusive, solicitamos ao Presidente, já foi retirado 

da CCJ e podem ter certeza de que este Projeto será um Projeto bem elaborado. 

Vocês têm o nosso compromisso, a Comissão de Segurança e todos os colegas 

Deputados. Vamos cuidar e vamos debater profundamente este Projeto. Pessoal, 

em relação a este Projeto da Ferroeste, quem ideologicamente é contra eu tenho 

que respeitar, mas defendo de forma muito forte este Projeto, tendo em vista a 

praticidade, a importância que ele vai dar e a força para a Ferroeste. Além disso, 

Sr.s Deputados, o Deputado Fabio está aqui, foi um dos autores de forma correta 

de emendas, o Deputado Romanelli, entre outros Deputados, a Ocepar, a Fiep… 

Não me lembro de cabeça aqui, Gugu, V.Ex.ª que presidiu a Comissão de Obras! 

Tínhamos sete ou oito entidades aqui e construímos as emendas que estão aqui 

hoje, inclusive com emendas da Oposição. Então foi feito o debate, foi feito uma 



construção e posso garantir aos meus colegas Deputados que podem votar com a 

segurança necessária. Ontem já houve essa definição e podem votar com a 

segurança necessária, pois o Projeto está bem instruído e este Substitutivo Geral 

contempla todas estas emendas. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Senhores Deputados, 

vou fazer a leitura de um Decreto encaminhado pelo Governo (Mensagem n.º 

58/2024) para submeter à apreciação da Assembleia, que internaliza no 

regulamento do ICMS o Convênio ICMS 50, de 25 de abril de 2024. Passamos à 

Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), Batatinha 

(MDB), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro (PSD), Cobra 

Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), Delegado Tito 

Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Do Carmo (UNIÃO), Douglas Fabrício 

(CDN), Doutor Antenor (PT), Evandro Araújo (PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia 

Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Goura (PDT), 

Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti 

(PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel 

Canto (PSDB), Marcelo Rangel (PSD), Márcia Huçulak (PSD), Marcio Pacheco 

(REP), Maria Victória (PP), Marli Paulino (SD), Matheus Vermelho (UNIÃO); 

Moacyr Fadel (PSD), Nelson Justus (UNIÃO), Ney Leprevost (UNIÃO), Paulo 

Gomes (PP), Professor Lemos (PT), Requião Filho (PT), Samuel Dantas (SD), 

Soldado Adriano José (PP), Tercílio Turini (PSD), Thiago Buhrer (UNIÃO) e Tiago 

Amaral (PSD) (50 Parlamentares); Deputados ausentes sem justificativa: Ana 



Júlia (PT), Marcel Micheletto (PL), Renato Freitas (PT) e Ricardo Arruda (PL) (4 

Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 544/2024, do Deputado 

Alexandre Amaro, que concede o título de utilidade pública à Associação SOS 

Socorrendo Vidas - ASV; Autuado sob o n.º 545/2024, do Deputado Anibelli 

Neto, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a desafetação de trecho rodoviário 

que especifica e a transferência do domínio ao município de Araruna. 

Projetos de Resolução: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria 

Legislativa para registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 27/2024, da 

Comissão de Tomada de Contas, que aprova a prestação de contas das despesas 

dos Senhores Deputados, referente ao mês de janeiro de 2024; Autuado sob o 

n.º 28/2024, da Comissão de Tomada de Contas, que aprova a prestação de 

contas das despesas dos Senhores Deputados, referente ao mês de fevereiro de 

2024; Autuado sob o n.º 29/2024, da Comissão de Tomada de Contas, que 

aprova a prestação de contas das despesas dos Senhores Deputados, referente 

ao mês de março de 2024. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Passamos aos Itens da pauta. 

ITEM 1 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 40/2023, de autoria do Deputado 

Thiago Buhrer, que institui bimestralmente o Dia da Prática Esportiva nas Escolas 

Públicas do Estado do Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Esportes. Substitutivo geral da CCJ. Vamos submeter ao voto neste turno o 

Substitutivo Geral aprovado em segunda discussão. Em discussão. Em votação. 

Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, o voto é “sim”. Permita-

me, Sr. Presidente, pela ordem. Comunicar aos Deputados da base que ainda 



estão em seus gabinetes que estamos com um quórum de apenas 39 Deputados. 

O voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votação encerrada, Sr.s 

Deputados: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Anibelli 

Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cloara Pinheiro, Cobra 

Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. 

Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, 

Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luiz Fernando Guerra, Mabel 

Canto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Requião Filho, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (37 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alisson Wandscheer, Ana Julia, 

Cantora Mara Lima, Del. Jacovós, Denian Couto, Gilberto Ribeiro, Goura, Luis 

Corti, Luiz Claudio Romanelli, Marcel Micheletto, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, 

Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel Dantas e Tiago Amaral (17 Deputados).] 

Com 37 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Substitutivo 

Geral. 

ITEM 2 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 55/2024, de autoria do Deputado 

Marcel Micheletto, que denomina Deputado Moacir Micheletto o trecho da Rodovia 

PR-239, passando por Bragantina, até a PR-182. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. Substitutivo geral da 

CCJ. Também vamos apreciar neste turno o Substitutivo Geral aprovado em 2.ª 

Discussão. Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os 

Líderes? 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha o voto “sim”. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, também pedimos o 

voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Registro a presença na 

Casa dos Vereadores de Laranjeiras do Sul, Sr. Panatto e Sr. Darci Massuqueto, 

por solicitação do Deputado Luís Corti. Sejam bem-vindos. Deputado Gilberto? 



Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, 

Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio 

Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, 

Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Requião 

Filho, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (42 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alisson Wandscheer, Ana Julia, 

Del. Jacovós, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Marcel Micheletto, Moacyr Fadel, 

Ney Leprevost, Renato Freitas, Ricardo Arruda e Samuel Dantas (12 Deputados).] 

Com 42 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Substitutivo 

Geral. 

ITEM 3 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 446/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 46/2024, que institui o Programa Fortalece Paraná. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Finanças e Tributação. Regime de 

urgência. Está sendo retirado de ofício por esta Presidência. 

ITEM 4 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 512/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 50/2024, que autoriza a desestatização da estrada de 

Ferro Paraná Oeste S.A. e dá outras providências. Pareceres favoráveis da CCJ, 

Comissão de Finanças e Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. Vamos submeter ao voto a Subemenda Substitutiva. Em discussão 

a Subemenda. Para encaminhar, Deputado Fabio. 

DEPUTADO FABIO OLIVEIRA (PODE): Senhor Presidente, apenas para 

agradecer ao Líder do Governo, Deputado Hussein Bakri, ao vice-Líder do 

Governo também, Deputado Gugu Bueno, e a todos os Deputados que 

participaram da elaboração desta Emenda que apresentamos. Quero destacar 

aqui, também, a participação do Deputado Luiz Fernando Guerra, porque estamos 

construindo esta emenda desde o dia 8 de agosto, junto com o setor produtivo. 



Quero destacar o interesse e a participação muito efetiva da Fiep, da Ocepar, da 

Faep e da Fetranspar na elaboração disto, onde não estavam defendendo só os 

seus interesses próprios, mas também defendendo o interesse da população em 

relação à questão do transporte da carga. Então, quero agradecer a esta Mesa 

Diretora, mais uma vez o Governo do Estado e, também, a Liderança do Governo 

daqui, por termos entrado em um acordo em relação à aprovação dessa Emenda. 

Obrigado, Sr. Presidente. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): A Emenda foi construída, debatida, 

ouvimos a sociedade, inclusive estamos acatando Emendas até da Oposição. Por 

isso, o voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votando, Sr.s Deputados. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha voto “não”. Quando 

isso der errado, como deu nos últimos 25 anos e como deu com o pedágio, a 

história vai mostrar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Moacyr Fadel, 

seu voto, Delegado Jacovós. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, 

Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Artagão 

Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, 

Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, 

Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Paulo Gomes, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Thiago Buhrer e 

Tiago Amaral (40 Deputados); Votaram Não: Arilson Chiorato, Dr. Antenor, 

Luciana Rafagnin, Professor Lemos, Requião Filho e Tercílio Turini (6 Deputados); 

Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Del. Jacovós, Goura, Marcel 

Micheletto, Ney Leprevost, Renato Freitas e Ricardo Arruda (8 Deputados).] Com 

40 votos favoráveis e 6 votos contrários, está aprovada a Subemenda 

Substitutiva Geral. 



ITEM 5 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 162/2023, de autoria dos Deputados 

Soldado Adriano José e Anibelli Neto, que concede o título de Capital da 

Mandioca ao município de Paranavaí. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão 

de Agricultura, Pecuária, Abastecimento e Desenvolvimento Rural. Emenda da 

Comissão de Agricultura, Pecuária, Abastecimento e Desenvolvimento Rural com 

parecer favorável da CCJ. Em discussão o projeto. Em votação. Como 

encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. Os colegas que não 

votaram ainda, o voto é “sim”. Vamos prestigiar a Capital da Mandioca. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Deputado Hussein, é Capital da 

Mandioca e também Capital da Corrida Maluca. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pois é, V.Ex.ª tem razão, são duas 

denominações para esse município: Capital da Corrida Maluca e da Mandioca. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, 

Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (46 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Del. Jacovós, Goura, Marcel 

Micheletto, Ney Leprevost, Renato Freitas e Ricardo Arruda (8 Deputados).] Com 

46 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

162/2023. 

ITEM 6 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 527/2023, de autoria da Deputada 

Cristina Silvestri, que institui e insere no calendário oficial do Estado o Dia da 



Traktorfest de Entre Rios, a ser comemorado no último dia de julho de cada ano. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Agricultura, Pecuária, Abastecimento 

e Desenvolvimento Rural. Em discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Artagão, 

Delegado Jacovós, Luís Corti, por favor, o voto ainda. Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, 

Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (46 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Del. Jacovós, Goura, Marcel 

Micheletto, Ney Leprevost, Renato Freitas e Ricardo Arruda (8 Deputados).] Com 

46 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

527/2023. 

ITEM 7 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei nº 297/2024, de autoria do Deputado 

Anibelli Neto, que concede o título de Cidadã Honorária do Estado do Paraná à 

Sr.ª Flora Madalosso Bertolli. Parecer favorável da CCJ. Em discussão. Em 

votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Certamente estou errado, V.Ex.ª está certo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Oi? 



DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Possivelmente estou errado e V.Ex.ª está 

certo, mas aqui no meu item… Foi incluído? Porque está como Item 7 o do Poder 

Executivo que altera dispositivos da loteria. Mudou? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Não... Foi passado à 

assessoria, Deputado. Na verdade, inseri na Ordem do Dia hoje, mas foi 

comunicada à assessoria. Ok? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Está ótimo. Obrigado. Desculpe. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votando, Sr.s Deputados. 

Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO GILSON DE SOUZA (PL): Senhor Presidente, Deputado Gilson de 

Souza. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Gilson. 

DEPUTADO GILSON DE SOUZA (PL): Apenas para comunicar aos Deputados 

que compõem a Comissão de Tomada de Contas que, logo após o encerramento 

da Sessão, teremos a nossa reunião para tratar de um item apenas da pauta 

muito importante. Obrigado, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Do Carmo, Doutor Antenor, Fabio Oliveira, Hussein Bakri, 

Romanelli, Márcia Huçulak, Soldado Adriano e Tiago Amaral. Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcio Pacheco, Maria Victoria, 

Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Requião Filho, Samuel Dantas, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e 



Tiago Amaral (43 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Del. 

Jacovós, Fabio Oliveira, Goura, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Ney 

Leprevost, Renato Freitas, Ricardo Arruda e Soldado Adriano José (11 

Deputados).] Com 43 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 297/2024. 

ITEM 8 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 411/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 44/2024, que altera dispositivos das Leis n.° 20.945, de 

20 de dezembro de 2021, que institui o Serviço Público de Loteria no Estado do 

Paraná, e n.° 21.352, de 1.° de janeiro de 2023, que dispõe sobre a organização 

administrativa básica do Poder Executivo Estadual. Pareceres favoráveis da CCJ 

e Comissão de Finanças. Em discussão. Em votação. Como encaminham o voto 

os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Encaminhamos o voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): É tanta confusão nessa loteria que a 

Oposição encaminha vota “não”. Vai ser muito trabalho para o Ministério Público. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Fique tranquilo, temos uma Procuradoria 

competente, todos os movimentos do Estado estão assegurados pela legislação. 

Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Artagão, 

votando. Deputado Gilson, seu voto, por favor. Deputado Tiago, seu voto, por 

favor. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, pela ordem. É mais 

uma Sessão que teremos hoje, não é? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Mais uma Sessão 

Ordinária antecipada de quarta-feira, Deputado Hussein. Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do 

Carmo, Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 



Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luis Corti, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcio 

Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Paulo Gomes, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, 

Thiago Buhrer e Tiago Amaral (39 Deputados); Votaram Não: Arilson Chiorato, 

Dr. Antenor, Luciana Rafagnin, Professor Lemos e Requião Filho (5 Deputados); 

Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, 

Goura, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Ney Leprevost, Renato Freitas e 

Ricardo Arruda (10 Deputados).] Com 39 votos favoráveis e 5 votos contrários, 

está aprovado o Projeto de Lei n.º 411/2024. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimento n.º 2164/2024, do Deputado Hussein Bakri, requerendo a retirada 

do regime de urgência do Projeto de Lei n.º 542/2024. Deputados que aprovam 

permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Aprovado o 

Requerimento. (Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa para 

providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimentos n.ºs 2146 e 2147/2024, do Deputado Thiago Bührer, solicitando o 

envio de votos de pesar às famílias pelo falecimento dos Sr.s: João Schapieski, 

ocorrido no dia 16 de agosto de 2024; e José Sérgio Tozo, ocorrido no dia 13 de 

agosto de 2024; Requerimento n.º 2148/2024 do Deputado Anibelli Neto, 

solicitando o envio de votos de pesar à família pelo falecimento do Sr. Sandro 

Ávila Cardoso, ocorrido no dia 17 de agosto, nesta capital; Requerimento n.º 

2150/2024 do Deputado Evandro Araújo, solicitando o envio de expediente ao 

Diretor-Presidente do DER, Sr. Fernando Furiatti Sabóia, requerendo manutenção 

nos acostamentos da Rodovia PR-519, trecho entre o município de Bandeirantes e 

Águas Yara; Requerimentos n.ºs 2151, 2152, 2154 a 2158 e 2161/2024 do 



Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio de expediente à Prefeitura Municipal 

de Curitiba, requerendo providências para: inclusão de mais ônibus na linha Canal 

da Música/Vista Alegre (Linha 150); instalação de banheiros e bebedouros 

públicos com acessibilidade para crianças/adultos com necessidades especiais no 

Parque Barigui, bairro Mercês; recapeamento asfáltico da Rua Deusmira Maria de 

Almeida, no bairro Mossunguê; obras de contenção e limpeza ao longo do Canal 

do Rio Belém, no Bairro Uberaba; instalação de uma lombada na Rua João 

Obrzut, no Bairro São Braz; instalação de calçada na Rua Obrzut, no Bairro São 

Braz; para a trafegabilidade dos veículos e segurança dos pedestres no 

cruzamento das Ruas Brigadeiro Franco e Júlia Wanderley, no Bairro Mercês; o 

recapeamento asfáltico da Rua Rubens Cardoso de Brito, no Bairro Guabirotuba; 

Requerimento n.º 2153/2024 do Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio de 

expediente à Secretaria de Estado da Educação, requerendo providências para 

melhorias na infraestrutura e manutenção de equipamentos no Colégio Estadual 

Segismundo Falarz, no bairro Vila Hauer; Requerimento n.º 2159/2024 do 

Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio de expediente à Companhia 

Paranaense de Energia - Copel, requerendo providências urgentes para aumentar 

a qualidade dos seus serviços no Bairro Jardim das Américas; Requerimento n.º 

2160/2024 do Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio de expediente à 

Secretaria Municipal do Meio Ambiente, requerendo a apuração de denúncias 

sobre poluição ambiental, emitidas por chaminé irregular, no Bairro Tarumã; 

Requerimento n.º 2162/2024 do Deputado Bazana, solicitando o registro e o 

envio de votos de congratulações pelos 52 anos do Festval, pela dedicação e 

empreededorismo da família Beal; Requerimento n.º 2163/2024 do Deputado 

Arilson Chiorato, solicitando o registro e o envio de menção honrosa ao Magnífico 

Reitor Irmão Sr. Rogério Renato Mateucci, atual Reitor da Pontifícia Universidade 

Católica do Paraná (PUC/PR); Requerimento n.º 2165/2024 da Deputada Márcia 

Huçulak, solicitando o envio de votos de pesar à família pelo falecimento da Sr.a 

Margarita Sansone, Primeira - Dama de Curitiba, ocorrido no dia 20 de agosto; 

Requerimento n.º 2167/2024 do Deputado Arilson Chiorato, solicitando o registro 

e o envio de menção honrosa à Professora Andrea Luiza Curralinho Braga e ao 



professor Cesar Candiotto, Coordenadores do Curso de Serviço Social da 

Pontifícia Universidade Católica do Paraná (PUC/PR); Requerimento n.º 

2168/2024 do Deputado Gilberto Ribeiro, solicitando o envio de votos de pesar à 

família pelo falecimento da Sr.a Margarita Elisabeth Pericás Sansone de Macedo, 

Ex-Primeira-Dama de Curitiba, ocorrido no dia 20 de agosto de 2024; 

Requerimento n.º 2169/2024 dos Deputados Maria Victória, Paulo Gomes, 

Batatinha, Douglas Fabrício, Cristina Silvestri, Alisson Wandscheer, Thiago 

Bührer, Mabel Canto, Tercílio Turini, Luiz Cláudio Romanelli, Ney Leprevost, 

Matheus Vermelho, Ana Júlia, Adão Litro, Luís Corti, Goura, Anibelli Neto, Márcia 

Huçulak, Márcio Pacheco, Gugu Bueno, Renato Freitas, Evandro Araújo, Gilson 

de Souza, Artagão Júnior, Alexandre Amaro, Tiago Amaral, Luiz Fernando Guerra, 

Alexandre Curi e Ademar Traiano, solicitando o envio de votos de pesar à família 

pelo falecimento da Sr.a Margarita Elisabeth Pericás Sansone de Macedo, 

Primeira-Dama de Curitiba, ocorrido no dia 20 de agosto de 2024. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 2166/2024 do 

Deputado Luiz Cláudio Romanelli, requerendo a adesão do Deputado Luiz Cláudio 

Romanelli, PSD na Frente Parlamentar da Engenharia, Agronomia, Geociências e 

da Infraestrutura e Desenvolvimento Sustentável do Paraná. 

Ao Cerimonial, à Diretoria-Geral e à Diretoria Legislativa para providências: 

Requerimento n.º 2145/2024, dos Deputados Marli Paulino e Anibelli Neto, 

requerendo o uso do horário do Grande Expediente da Sessão Plenária do dia 28 

de outubro, para apresentação do Coral de alunos do Colégio Adventista de 

Pinhais, bem como a entrega de menção honrosa ao mesmo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando outra de imediato, com a 

Ordem do Dia já anunciada pelo site da Assembleia, Sessão Ordinária 

Antecipada de quarta-feira: 3.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 446/2024 e 

512/2024; 2.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 162/2023, 527/2023 e 411/2024; 



e 1.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 298/2024 e 388/2024. Vamos registrar 

presença, Sr.s Deputados. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 15h59, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


